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wordent find, bie Grofe ber Refractionen fltr verfchicdene Abftanve quf dem emyirifhen Wege fucht.
Pan findet namlich, btaf diefelben etwa den Zangenten der [dyeinbaren Senithbiftangen propottional
find, ‘fo DaB fie Odurdh) Dbas Produft eciner Conflante und Jener - verdnberlichen  Fangente

(p = k. tang. z) audgedeitcft werden Eonnen. Doch bort diefes Gefets auf, gultig su feyn, fcbald

bie Jenithdiftany 75 bib 8o Grad erreicht hat, weil fber bdiefe Grange bhinaus die Tagenten ju
unverbalinifmagig wadfen. Genauer befimmt die Theorie als aligemeinen Ausvrud der Strahlen:
brechung dad Product ausd ciner Conflante in die Tangente der — um bas breifache Der Mefraction
felblt verminderfen — ZJenithdiftany (¢ = k. tg. (z — 3p)).

Der Werth ded conflanten Factord, den man fdhon mit siemlidher Scharfe aud der Beobach-
tung gweier Oferne beftimmen fann *), betrdgt etwa 57”5 man pilegt ihn die mitilere NRefraction
au nennen, weil er einer Jenithviftany von 45° entfpridht, wo der Jactor tang. z jur Cinkeit wird,
Die mit feiner Dulfe leidht ju beredhnende Refractionstafel (f- Anlage, Ne. VL) pilegt flie Hoben:
beobadjtungen eingerichtet su werden, fo baf diefelbe mit dem Marimum, Dder fogenannten Hori-
jontalrefraction, fiur die Hobe = 0° anbebt, Die bier fliv bie verfchicvenen Grabe bemerfen
Berthe hat man von der beobadpteten, fcheinbaren Hohe su fubtrabiven, um bie wabre ju
ethalten (h' = h — p), wibrend im Gegentheil Ddicfelben Refractionen flie Dbie Gewinnung ber
wabhren Jenithdiffangen ju den fheinbarven (ven Complementen der nebenftehenden Hoben)
abdirt werben miffen (z2/ = z 4~ p),

*) Namlidh folder, bdie den Pole nahe genud find, um bei ibrem Sreislauf sweimal im Meridian des
Beobadhters erfdieinen ju Eonnen, fo daf man von einem jeden jwet Jenithdiftangen, eine grofiefie
und cine fleinfte, erhdlt. Mbgen diefe vier gewonnencn Werthe der Beobadtung mit 2, z, v, v,
beserchnet werden, fo iff:

Z'=Z+k tg.2, 2 =zk, tgz.
Y=Yk g Y, v/=y -k tg.y.
Jn den (auf Gig. 6. begoaenen) allgemeinen  Yusdruck ber Jenithdiftans des  Pols:
ZY = Zs o+ 1(Z2S8 — Zs) = z(2S = Zs) fene gwicfadien Werthe einfabrend, erbdls
man die Gleidhnng:
3 (& Swly==1 (¥ o y!)
.12tz k(gZttgz) =Y+ v+ k (tg. ¥ = to. v)
(XY o ¥) ~— (Z = 2)
(18:Z = tg.2) — . (tg-¥ = tg.3) !
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